

# 失散20多年后 亲姐妹因为做美甲相遇

## 几根头发丝见证了这段奇妙的缘分



本报记者 陈赛男

“我们这么投缘，我又比你大，以后你就是我的小妹了！”谁能想到，曾经的一句玩笑话，如今却成了真。

“缘分真的是个很奇妙的东西呢。”把手中的亲子鉴定报告书看了一遍又一遍，阿云的声音里都带着笑……

### 美甲店里 遇到一个跟自己很像的小妹

阿云的故事还得从20多年前说起。那个时候，阿云刚刚读小学，妈妈又生了个女儿，家里的日子越发艰难了。后来，一家人几乎无法维持生计，无奈之下，只能将刚出生不久的小女儿送给了别人抚养。

好像是在一条船上，一个中年女人抱走了妹妹。”提起这个妹妹，阿云还清晰记得当年的情景，“送走妹妹的那个夜晚，妈妈哭了很久，后来身体更差了。”

也许是出于愧疚，事后，家里谁也不愿意提起这个被送走的小女儿。后来，随着生活渐渐好转，一家人才开始打听小女儿的下落，想知道她过得好不好。然而，这场寻亲并不顺利，阿云的妹妹始终杳无音讯。

20多年过去了，父母的年纪大了，阿云有了自己的家庭，但那个送走的妹妹却成了一家人心底的“伤”。

这天，阿云的心情很不好，赌着气来到一家美甲店做美甲。美甲店不大，店主是个年轻漂亮的姑娘，叫小语。虽然是第一次见面，阿云却觉得很亲切，就跟小语攀谈了起来。

两个人聊得很投缘，后来还经常一起约着逛街、吃饭。



一次，阿云给小语看一张照片，笑着说，“看着你的照片，就跟我在自拍似的。”

原本是一句玩笑话，没想到小语却附和了一句：“我们店员都说咱俩长得像呢！”

说者无心听者有意。小语的回答让阿云心中咯噔一下，“不会真的这么巧吧？”

心中有了疑惑，阿云开始有意识地打听小语的情况，结果发现，两人有很多相似点：比如一喝酒就脸红，比如身形相似，骨架都偏小，还都有一双肉手……

“你不会真的是我妹妹吧？”对于阿云的试探，小语却不在意，“世上相像的人那么多，总不会都有血缘关系吧……”

听了小语的话，阿云也觉得自己太敏感了，但不自觉地对小语更加亲近了，“我不管，反正你以后就是我的小妹了！”

### 几根头发丝 牵出一段血缘亲情

不过，那天晚上，阿云还是失眠了！

“和小语相处的每一个细节，就像放电影般在自己脑海里过了一遍又一遍……”阿云不断地告诉自己，是自己想太多，但心里始终放不下。

她躺在床上，翻来覆去地想，最后还是下定决心拨通了一个电话：“妈，我遇到了一个和我长得特别像的小妹……”

电话那头沉默了片刻，才传来母亲有些颤抖的声音：“她多大了？住在哪里？有照片吗？”

听到母亲一连串的问题，阿云却平静了不少，开始耐心地讲述自己了解到的所有情况。

在一点点的讲述中，电话那头的母亲也渐渐冷静

下来，  
“她小时候  
被烫伤过，你看看  
她手上有没有这个  
疤。”后来，阿云在  
小语的手上果然找到  
了一个伤疤。

眼看着真相就在眼前，阿云再也抑制不住自己的激动，跟小语说明了情况，希望她跟自己一起去做个DNA鉴定。

可是，这一次小语拒绝了。在小语的记忆中，自己从小生活在如今这个家，父母对她特别宠爱，从没有听说过抱养一事，所以坚信这一切只是巧合。

“难道真的是我猜错了？这些都只是巧合？”看到小语这么坚决的态度，阿云也开始怀疑自己，却又不甘心。

“万一是呢？我们找了这么久……”即便希望渺茫，阿云还是找到了小语，告诉她这些年家人的寻亲经历，以及心中的那份愧疚……听着阿云的故事，善良的小语终于松了口。

后来，在阿云的陪同下，小语和阿云妈妈先后来到迪安鉴定，各自采集了几根头发样本，申请亲子鉴定。

“我们长得很像，还有那么多相同点，一定是亲姐妹。”也许是为了给自己打气，阿云一再强调道。可是听到她的话，负责这次鉴定的鉴定专家却乐了，“并不是说长得像就一定有血缘关系；也不能说长得不像，就没有血缘关系。”

几天之后，鉴定专家通过实验从两份头发样本中提取DNA。最终经过数据比对，确定两人是生物学上的母女关系。

### 头发鉴定有讲究 20多年后终圆寻亲梦

可能是期待了太久，也可能是失败太多次，得知这个鉴定结果后，阿云的妈妈反而有些犹豫，“这个结果准确吗？我听说，血液鉴定更准确，我们要不要重新再鉴定一次？”

“随着遗传学技术的发展，亲子鉴定的准确率几乎百分之百。”鉴定专家解释说，DNA一般存在于细胞的细胞核中。因此，所有的人体有核细胞都可以用来做DNA鉴定。也就是说，除了常规用来做鉴定的血液样本，人体其他细胞，比如皮肤、组织、器官、骨骼、牙齿、精液等，甚至是用过的牙刷、嚼过的口香糖、香烟的烟蒂部分，从手指上剪下来的指甲，都可以用来做DNA鉴定，当然也不存在用血液样本做的准确，用别的部位的样本不准确的情况，只是不同样本提取出DNA的成

功率不同。

“以头发为例，电视剧中常常出现从枕头上找头发来鉴定的情节大多不靠谱。事实上，用这样的方式得到的头发是不合格的样本。”鉴定专家解释说，一般做亲子鉴定的头发必须是拔下来、根部连着毛囊的。

鉴定专家还提醒，用头发进行亲子鉴定适用于5岁以上人群，5岁以下的孩子最好是用口腔拭子、血液样本等其他样本。

确定了鉴定结果的准确性后，阿云和父母把鉴定报告书看了一遍又一遍，却没有第一时间告诉小语，“她现在生活得很幸福，我们不想打扰她的生活，知道她过得好就好了……”



### 鉴定人说：

亲子鉴定在社会上的应用越来越广，在刑事案件方面的作用尤其重要：例如强奸致孕，需要确定犯罪嫌疑人；无名尸体或骸骨，需要确定身份；对拐卖的儿童进行的亲子鉴定等。同时，在民事案件上，亲子鉴定的作用也越加突出：例如非婚生子女的血缘鉴定；失散子女的血缘鉴定；试管婴儿的血缘鉴定等。

但是，由于亲子鉴定往往跟一个家庭的命运息息相关，因而一定要慎重斟酌，否则很可能会造成家庭内部的信任危机，不利于家庭和睦。即便是要做，也要选择有鉴定资质的机构。

(本文所涉当事人均为化名)